

Эссе «Издавна почивают там/ Угодника святые мощи»(А.С. Пушкин):
к 650-летию основания Саввино-Сторожевского монастыря и 25-летию второго
обретения и перенесения мощей прп. Саввы Сторожевского, Звенигородского.

Случилось это в дни захвата французами Москвы в 1812. Двадцатитысячное французское войско под командованием Эжена Богарне заняло Звенигород, сам же военначальник поселился в Саввино-Сторожевском монастыре. Будучи пасынком Бонапарта, он проявил себя человеком хладнокровным и храбрым, умеющим окружать себя знающими людьми и умеющим прислушиваться к их советам. Кто мог подумать, какую важную роль в его жизни сыграет это умение.

Почти засыпая, Эжен вдруг увидел, что отворяется дверь и в комнату входит седовласый человек в черной монашеской одежде. Пронзительным взглядом глядел он на француза и сказал ему, что если монастырь не будет разграблен, то Бог помилует его, и Эжен вернётся в своё отечество живым и невредимым. Сказав это, старец вышел из комнаты.

Проснувшись, Богарне сразу пошел в церковь и подойдя к гробнице увидел образ, который напомнил ему о ночном визите. Один из монахов сказал, что в этой раке лежит тело основателя монастыря святого Саввы. И на последовавший вопрос о том, давно ли спит здесь этот старец, ему ответили: «Пятую сотню лет».

И монастырь не был разграблен, а Эжен Богарне целым и невредимым вернулся в Европу. Пронеся через всю жизнь историю необыкновенной встречи с давно почившим монахом, перед своей смертью француз взял обещание у сына, что если судьба приведет его в Россию, он обязательно должен побывать в обители преподобного Саввы и поклониться святому. Что в последствии и было исполнено.

Через десять лет после этого события, А.С. Пушкин и написал свои проникновенные строки: «На тихих берегах Москвы церквей, венчанные

крестами, сияют ветхие главы над монастырскими стенами. Кругом простёрлись по холмам вовек не рубленные рощи, издавна почивают там Угодника святые мощи». Поэт необычайно любил святого Савву Сторожевского, глубоко почитал его чудотворные мощи, пребывающие в основанном им в 14 веке монастыре в Звенигороде. Он даже начал писать житие святого, но не закончил. Конечно, великого русского поэта, интересовавшегося историей своей страны, не могло заинтересовать чудесное заступничество преподобного за монастырь, которое не раз спасало обитель от разрушений и разбоя.

По молитвам святого Саввы Сторожевского Господь сохранил монастырь во времена всех испытаний. Было так и в Смутное время, обрушившееся на Русь в начале 17 века пожарами и грабежами монастырей. Забегая наперед, припомним, что в страшные испытания Великой Отечественной войны, несмотря на страшные бои под Звенигородом, на территорию монастыря не попала ни одна бомба. Даже случайная пуля не залетела в обитель, располагавшуюся в трех километрах от фронта!

Что же известно нам о жизни преподобного? В начале своего иноческого пути пришел прп. Савва в Троицкую обитель к преподобному Сергию Радонежскому, ставшего его духовным отцом. И вскоре монах Савва становится духовником всей монастырской братии, потому что по просвещению духовному, по воспитанию сердечному, по глубокому смирению именно он был призван своим учителем к такому нелёгкому послушанию. На протяжении долгого времени являлся прп. Савва судьёй и целителем совести ближнего. Не только монахи, но и миряне приходили к нему, открывая язвы души и совести, прося совета в делах житейских. Исполняя наложенное на него послушание, он находился в постоянной молитве, а после кончины своего учителя шесть лет был игуменом Троицкого монастыря.

Часто приезжал в обитель сын Дмитрия Донского Юрий, звенигородский князь, который будучи духовным сыном прп. Саввы уговаривал его устроить монастырь под Звенигородом. И преподобный, покинув Троицкую обитель, отправляется на земли звенигородские, где выбирает гору Сторожи для

обустройства монастыря. Затем название местности соединившись с именем прп.Саввы и перешло в наименование монастыря-Саввин Сторожевский. По преданию настоятель часто удалялся в пещерку, вырытую им неподалёку от монастыря. Это время уединения было нужно прп. Савве для решения вопросов по управлению обителью. Не прекращалась и его внутренняя духовная жизнь, для которой тоже было необходимо уединение. Это уединение находил святой в своей пещере. В ней он и скончался.

Много было всевозможных чудес и явлений прп. Саввы, то одного, то вместе со своим учителем, прп. Сергием Радонежским. Так история хранит явление Угодника Божия Саввы Сторожевского царю Алексею Михайловичу в середине 17 века. Будучи на охоте в звенигородских лесах, царь оставшись один в лесной чаще, увидел вблизи огромного медведя. Казалось, что ничто не может спасти царя от гибели, но вдруг явившийся старец обратил медведя в бегство. А на расспросы царя старец ответил, что он инок Савва из Сторожевской обители. Приехав с подоспевшей свитой в монастырь, царь сразу спросил о монахе Савве, но с изумлением услышал, что такого монаха в обители нет. И лишь когда царь увидел образ Преподобного, он понял что монахом-спасителем был сам св.Савва.

Вскоре после этого состоялось обретение мощей новопрославленного Угодника Божия. Так с 1652г мощи прп.Саввы Сторожевского покоились в основанном им монастыре. Многочисленные исцеления, происходящие у мощей, чудесные спасения, случаи благодатной помощи тянутся из глубины веков, связывая прошлое и настоящее, являясь доказательством истинности православной веры.

В лихую годину послереволюционных лет мощи Святого были не только вскрыты, но и изъяты, а затем увезены из монастыря. Осиротела Звенигородская земля. А вскоре и сам монастырь был закрыт, а монахи изгнаны. И никому не было известно, что мощи были чудесным образом спасены. Сотрудник Лубянки, которому было поручено уничтожить мощи не стал этого делать, а тайно передал их сотруднику Государственного исторического музея М.М.Успенскому. Михаил Михайлович Успенский

прожил долгую жизнь. Когда ему исполнилось 90 лет, он рассказывал родственнице, что не умрет, пока не определит святые мощи. Так сказал ему сам преподобный Савва.

Затем мощи были переданы на хранение в один из храмов и наконец были привезены Патриарху Пимену, который очень почитал этого святого и был счастлив, что мощи сохранены. Некоторое время они хранилась в Даниловом монастыре и в 1998 году были торжественно перенесены в Саввино-Сторожевскую обитель, которая в 1995 году была передана Русской Православной Церкви.

Случилось так, что мощи прп. Саввы вернулись в монастырь в год празднования своего 600-летия. Под неумолкающий колокольный звон, сопровождаемые многотысячным крестным ходом ковчег со святыми мощами Святейший Патриарх Алексей II положил в раку. Сбылось предсказание святого Саввы Сторожевского о том, что придет время безбожия и антихристовая сила выгонит его из монастыря, но это не насовсем... Патриарх Московский и всея Руси Алексий II, обращаясь к присутствующим отметил, что Промыслом Божиим уцелевшие святые мощи вновь вернулись в свой исконный дом...

И все сложилось так, как было начертано поэтом «Кругом простёрлись по холмам вовек не рубленные рощи, издавна почивают там Угодника святые мощи».

Люди вновь приходят к мощам прп. Саввы Сторожевского со своими заботами, скорбями, надеждами. Как и столетия назад, обретают они утешение и благодатную помощь. В день моего приезда у мощей я вместе с прихожанами повторял слова Акафиста преподобному: «Стену ты тверду и молитвенника изрядна стяжав, святая обитель твоя и вси страны Российския заступлением твоим хвалятся...»